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Amtliche Bekanntmachungen

Auszugsweiser Bericht aus der Sitzung 	 
des Gemeinderates am 02.12.2025� (öffentlicher Teil)
- Die Beschlüsse erfolgten, soweit nicht anders vermerkt, einstimmig -
1. Beteiligungsbericht 2024
Der Beteiligungsbericht 2024 wird ohne Einwendungen zur Kenntnis 
genommen.
2. Niederschrift über die Bürgerversammlung 2025
Die Stellungnahmen des Bürgermeisters zu den Wortmeldungen der 
Gemeindeangehörigen in der Bürgerversammlung vom 20.11.2025 
werden mit zwei Änderungen zur Kenntnis genommen.

Gemeinde Veitshöchheim
Bekanntmachung über die Eintragungsmöglichkeiten in Unter-
stützungslisten für die Wahl des Gemeinderats, der ersten Bür-
germeisterin oder des ersten Bürgermeisters, des Kreistags, der 
Landrätin oder des Landrats am Sonntag, 08. März 2026
1. �Falls Wahlvorschläge zusätzliche Unterstützungsunterschriften be-

nötigen, können sich die Wahlberechtigten ab dem Tag nach der 
Einreichung des Wahlvorschlags, jedoch spätestens bis Montag, den 
19. Januar 2026 (48. Tag vor dem Wahltag), 12 Uhr, mit Familien-
name, Vorname und Anschrift in eine Unterstützungsliste eintragen.

2. �Es bestehen folgende Eintragsmöglichkeiten:
Bezeichnung. des Eintragungsraums
Bürgerbüro
Anschrift des Eintragungsraums
Erwin-Vornberger-Platz 1, 97209 Veitshöchheim
Eintragungszeiten	
Montag u. Dienstag 	 08:00 – 16:00 Uhr
Mittwoch u, Freitag 		 08:00 – 12:00 Uhr
Donnerstag		  08:00 – 12:00 Uhr und 14:00 – 18:00 Uhr
Donnerstag, 08.01.2025	 08:00 – 12:00 Uhr und 14:00 – 20:00 Uhr
Samstag, 17.01.2025	 10:00 – 12:00 Uhr
barrierefrei ja/nein
ja
3. �Wenn mehrere Eintragungsräume eingerichtet sind, können sich die 

Wahlberechtigten in jedem Eintragungsraum in der Gemeinde/im Markt/
in der Stadt oder am Sitz der Verwaltungsgemeinschaft eintragen.

4. �Die Unterschrift muss eigenhändig geleistet werden. Wer glaubhaft 
macht, wegen Krankheit oder körperlicher Behinderung nicht oder 
nur unter unzumutbaren Schwierigkeiten in der Lage zu sein, einen 
Eintragungsraum aufzusuchen, erhält auf Antrag einen Eintragungs-
schein. Auf dem Eintragungsschein ist an Eides statt zu versichern, 
dass diese Voraussetzungen für die Erteilung vorliegen. Die Eintra-
gung kann in diesem Fall dadurch bewirkt werden, dass die wahlbe-
rechtigte Person auf dem Eintragungsschein ihre Unterstützung eines 
bestimmten Wahlvorschlags erklärt und eine Hilfsperson beauftragt, 
die Eintragung im Eintragungsraum für sie vorzunehmen. Der Eintra-
gungsschein ist bei der Eintragung abzugeben. Eintragungsscheine 
können schriftlich (auch per E-Mail) oder mündlich (nicht telefonisch) 
bei der Gemeinde/beim Markt/bei der Stadt oder der Verwaltungs-
gemeinschaft beantragt werden. Die Eintragung kann nicht brieflich 
erklärt werden.

5. �Personen, die sich eintragen wollen, müssen ihren Personalausweis, 
ausländische Unionsbürgerinnen und Unionsbürger ihren Identitäts-
ausweis, oder ihren Reisepass vorlegen.

� 09.12.2025
� Martin Markert, Wahlleiter

Der Wahlleiter der Gemeinde Veitshöchheim
Bekanntmachung über die Aufforderung zur Einreichung von 
Wahlvorschlägen für die Wahl des Gemeinderats, der ersten Bür-
germeisterin oder des ersten Bürgermeisters
in der Gemeinde Veitshöchheim Landkreis Würzburg
am Sonntag, 08. März 2026
1. Durchzuführende Wahl:
Am Sonntag, dem 08. März 2026 findet die Wahl von 20 Gemeinderats-
mitgliedern sowie der berufsmäßigen ersten Bürgermeisterin oder des 
berufsmäßigen ersten Bürgermeisters statt. 
2. Wahlvorschlagsträger
Wahlvorschläge dürfen nur von Parteien und von Wählergruppen (Wahl-
vorschlagsträgern) eingereicht werden. Der Begriff der politischen Partei 
richtet sich nach dem Gesetz über die politischen Parteien (Parteienge-
setz). Wählergruppen sind alle sonstigen Vereinigungen oder Gruppen 
natürlicher Personen, deren Ziel es ist, sich an Gemeindewahlen zu 
beteiligen. Parteien und Wählergruppen, die verboten sind, können 
keine Wahlvorschläge einreichen.
3. Aufforderung zur Einreichung von Wahlvorschlägen
3.1 
Die Wahlvorschlagsträger werden zur Einreichung von Wahlvorschlägen 
aufgefordert. Die Wahlvorschläge können ab Erlass dieser Bekanntma-
chung, jedoch spätestens am Donnerstag, dem 08. Januar 2026, (59. 
Tag vor der Wahl) 18.00 Uhr dem Wahlleiter zugesandt oder während 
der allgemeinen Dienststunden im Bürgerbüro übergeben werden. Jeder 
Wahlvorschlagsträger darf nur einen Wahlvorschlag einreichen.
3.2 
Werden mehrere gültige Wahlvorschläge eingereicht, findet die Wahl
a) des Gemeinderats nach den Grundsätzen der Verhältniswahl,
b) �der ersten Bürgermeisterin oder des ersten Bürgermeisters nach den 

Grundsätzen der Mehrheitswahl mit Bindung an die sich bewerben-
den Personen statt.

3.3
Wird kein oder nur ein gültiger Wahlvorschlag eingereicht, findet die Wahl
a) des Gemeinderats nach den Grundsätzen der Mehrheitswahl,
b) �der ersten Bürgermeisterin oder des ersten Bürgermeisters nach den 

Grundsätzen der Mehrheitswahl ohne Bindung an sich bewerbende 
Personen statt.

4. Wählbarkeit zum Gemeinderatsmitglied
4.1
Für das Amt eines Gemeinderatsmitglieds ist jede Person wählbar, die 
am Wahltag
a) �Deutsche im Sinne des Art. 116 Abs. 1 des Grundgesetzes oder Staats-

angehörige der übrigen Mitgliedstaaten der Europäischen Union ist;
b) das 18. Lebensjahr vollendet hat;
c) �seit mindestens drei Monaten in der Gemeinde Veitshöchheim eine 

Wohnung hat, die nicht ihre Hauptwohnung sein muss, oder ohne 
eine Wohnung zu haben sich in der Gemeinde Veitshöchheim ge-
wöhnlich aufhält. Wer die Wählbarkeit infolge Wegzugs verloren hat, 
jedoch innerhalb eines Jahres seit dem Wegzug in die Gemeinde 
Veitshöchheim zurückkehrt, ist mit dem Zuzug wieder wählbar.

4.2
Von der Wählbarkeit ausgeschlossen ist eine Person, die nach Art. 21 
Abs. 2 GLKrWG nicht wählbar ist.
5. �Wählbarkeit zur ersten Bürgermeisterin oder zum ersten Bürger-

meister
5.1
Für das Amt der ersten Bürgermeisterin oder des ersten Bürgermeisters 
ist jede Person wählbar, die am Wahltag:
a) Deutsche im Sinn des Art. 116 Abs. 1 des Grundgesetzes ist;
b) das 18. Lebensjahr vollendet hat;
c) �Für die Wahl zum berufsmäßigen ersten Bürgermeister kann auch 

eine Person gewählt werden, die weder eine Wohnung noch ihren 
gewöhnlichen Aufenthalt in der Gemeinde Veitshöchheim hat.

Besuchen Sie auch unsere Homepage: www.veitshoechheim.de. 
Hier finden Sie alle wichtigen Informationen rund um Veitshöchheim: 

Aktuelle Themen, Adressen, Telefonnummern und Satzungen sowie Wissenswertes 
zu Vorhaben und Veranstaltungen, Geschichte und Sehenswürdigkeiten unserer Gemeinde.
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5.2
Von der Wählbarkeit ausgeschlossen ist eine Person, die nach Art. 39 
Abs. 2 GLKrWG nicht wählbar ist.
6. Aufstellungsversammlung
6.1
Alle sich bewerbenden Personen werden von einer Partei oder einer 
Wählergruppe in einer Versammlung aufgestellt, die zu diesem Zweck 
für den gesamten Wahlkreis einzuberufen ist.
Diese Aufstellungsversammlung ist
a) eine Versammlung der Anhänger einer Partei oder Wählergruppe,
b) �eine besondere Versammlung von Delegierten, die von Mitgliedern 

einer Partei oder Wählergruppe für die bevorstehende Aufstellung 
sich bewerbender Personen gewählt wurden oder

c) �eine allgemeine Delegiertenversammlung, die nach der Satzung 
einer Partei oder einer Wählergruppe allgemein für bevorstehende 
Wahlen bestellt wurde.

Die Mehrheit der Mitglieder einer allgemeinen Delegiertenversammlung 
darf nicht früher als zwei Jahre vor dem Monat, in dem der Wahltag liegt, 
von den Mitgliedern einer Partei oder einer Wählergruppe gewählt worden 
sein, die im Zeitpunkt der Wahl der Delegierten im Wahlkreis wahlbe-
rechtigt waren. Die Teilnehmerinnen und Teilnehmer der Aufstellungs-
versammlung müssen im Zeitpunkt ihres Zusammentritts im Wahlkreis 
wahlberechtigt sein. Die Aufstellungsversammlung darf nicht früher als 15 
Monate vor dem Monat stattfinden, in dem der Wahltag liegt. 
Die sich bewerbenden Personen werden in geheimer Abstimmung 
gewählt. Jede an der Aufstellungsversammlung teilnahmeberechtigte 
und anwesende Person ist hierbei vorschlagsberechtigt. Den sich für 
die Aufstellung bewerbenden Personen ist Gelegenheit zu geben, sich 
und ihr Programm der Versammlung in angemessener Zeit vorzustellen.
6.2
Ersatzleute, die für den Fall des Ausscheidens einer sich bewerbenden 
Person in den Wahlvorschlag nachrücken, sind in gleicher Weise wie 
sich bewerbende Personen aufzustellen.
6.3
Mehrere Wahlvorschlagsträger können gemeinsame Wahlvorschläge 
einreichen. Gemeinsame Wahlvorschläge sind in einer gemeinsamen 
Versammlung aufzustellen (bei der Bürgermeisterwahl siehe auch Nr. 
6.5). Die Einzelheiten vereinbaren die Wahlvorschlagsträger.
6.4
Bei Gemeinderatswahlen kann die Versammlung beschließen, dass 
sich bewerbende Personen zweimal oder dreimal auf dem Stimmzettel 
aufgeführt werden sollen.
6.5
Besonderheiten bei der Bürgermeisterwahl:
Soll eine Person von mehreren Wahlvorschlagsträgern als sich ge-
meinsam bewerbende Person aufgestellt werden, sind folgende Ver-
fahrensarten möglich:
6.5.1
Die sich bewerbende Person wird in einer gemeinsamen Aufstellungs-
versammlung der Parteien und der Wählergruppen aufgestellt, die einen 
gemeinsamen Wahlvorschlag einreichen.
6.5.2
Die Parteien und die Wählergruppen stellen eine sich bewerbende 
Person in getrennten Versammlungen auf und reichen getrennte Wahl-
vorschläge ein. Eine von mehreren Versammlungen aufgestellte Person 
muss gegenüber dem Wahlleiter schriftlich erklären, ob sie als sich 
gemeinsam bewerbende Person auftreten will oder, falls diese Möglich-
keit beschlossen wurde, ob sie sich nicht auf allen Wahlvorschlägen 
bewerben will.
7. Niederschrift über die Versammlung
7.1
Über die Aufstellungsversammlung ist eine Niederschrift zu fertigen. 
Aus der Niederschrift muss ersichtlich sein:
a) die ordnungsgemäße Ladung zur Aufstellungsversammlung,
b) Ort und Zeit der Aufstellungsversammlung,
c) die Zahl der teilnehmenden Personen,
d) �bei einer allgemeinen Delegiertenversammlung die Erklärung, dass 

die Mehrheit der Delegierten nicht früher als zwei Jahre vor dem Mo-
nat, in dem der Wahltag liegt, von den Mitgliedern einer Partei oder 
einer Wählergruppe gewählt worden ist, die im Zeitpunkt der Wahl 
der Delegierten im Wahlkreis wahlberechtigt waren,

e) der Verlauf der Aufstellungsversammlung,
f) �das Wahlverfahren, nach dem die sich bewerbenden Personen ge-

wählt wurden,
g) �die Ergebnisse der Wahl der sich bewerbenden Personen, ihre Rei-

henfolge und ihre etwaige mehrfache Aufführung,

h) �auf welche Weise ausgeschiedene sich bewerbende Personen er-
setzt werden, sofern die Aufstellungsversammlung Ersatzleute auf-
gestellt hat,

7.2
Die Niederschrift ist von der die Aufstellungsversammlung leitenden 
Person und zwei Wahlberechtigten, die an der Versammlung teilge-
nommen haben, zu unterschreiben. Jede wahlberechtigte Person darf 
nur eine Niederschrift unterzeichnen. Auch sich bewerbende Personen 
dürfen die Niederschrift unterzeichnen, wenn sie an der Versammlung 
teilgenommen haben.
7.3
Der Niederschrift muss eine Anwesenheitsliste beigefügt sein, in die 
sich diejenigen Wahlberechtigten mit Namen, Anschrift und Unterschrift 
eingetragen haben, die an der Versammlung teilgenommen haben.
7.4
Die Niederschrift mit der Anwesenheitsliste ist dem Wahlvorschlag 
beizulegen.
8. Inhalt der Wahlvorschläge
8.1
Bei Gemeinderatswahlen darf jeder Wahlvorschlag höchstens so viele 
sich bewerbende Personen enthalten, wie Gemeinderatsmitglieder zu 
wählen sind. In unserer Gemeinde darf daher ein Wahlvorschlag höchs-
tens 20 sich bewerbende Personen enthalten. Wenn sich bewerbende 
Personen im Wahlvorschlag mehrfach aufgeführt werden, verringert 
sich die Zahl der sich bewerbenden Personen entsprechend.
Sich bewerbende Personen dürfen bei Wahlen für ein gleichartiges 
Amt, die am selben Tag stattfinden, nur in einem Wahlkreis aufgestellt 
werden. Sie dürfen bei einer Wahl nur in einem Wahlvorschlag benannt 
werden. Bei Bürgermeisterwahlen darf jeder Wahlvorschlag nur eine 
sich bewerbende Person enthalten.
8.2
Jeder Wahlvorschlag muss den Namen der Partei oder der Wähler-
gruppe als Kennwort tragen. Gemeinsame Wahlvorschläge müssen 
die Namen sämtlicher daran beteiligter Parteien oder Wählergruppen 
tragen. Kurzbezeichnungen, bei denen der Name der Partei oder der 
Wählergruppe nur durch eine Buchstabenfolge oder in anderer Weise 
ausgedrückt wird, reichen als Kennwort aus. Dem Kennwort ist eine wei-
tere Bezeichnung beizufügen, wenn das zur deutlichen Unterscheidung 
der Wahlvorschläge erforderlich ist.
Wird ein Wahlvorschlag ohne Kennwort eingereicht, gilt der Name des 
Wahlvorschlagsträgers als Kennwort, bei einem gemeinsamen Wahl-
vorschlag gelten die Namen sämtlicher daran beteiligter Parteien oder 
Wählergruppen in der im Wahlvorschlag genannten Reihenfolge als 
Kennwort. Enthalten gemeinsame, aber getrennt eingereichte Wahlvor-
schläge zur Bürgermeisterwahl kein oder kein gemeinsames Kennwort, 
gelten die Kennworte der Wahlvorschläge in alphabetischer Reihenfolge 
als gemeinsames Kennwort.
8.3
Organisierte Wählergruppen haben einen Nachweis über die Organi-
sation vorzulegen, wenn sie als organisiert behandelt werden sollen.
8.4
Jeder Wahlvorschlag soll eine beauftragte Person und ihre Stellver-
tretung bezeichnen, die in der Gemeinde/Stadt wahlberechtigt sein 
müssen. Fehlt diese Bezeichnung, gilt die erste unterzeichnende Per-
son als Beauftragte, die zweite als ihre Stellvertretung. Die beauftragte 
Person ist berechtigt, verbindliche Erklärungen zum Wahlvorschlag 
abzugeben und entgegenzunehmen. Im Zweifelsfall gilt die Erklärung 
der beauftragten Person.
8.5
Jeder Wahlvorschlag muss die Angabe sämtlicher sich bewerbender 
Personen in erkennbarer Reihenfolge entsprechend der Aufstellung 
in der Niederschrift über die Aufstellungsversammlung nach Familien-
name, Vorname, Tag der Geburt, Geschlecht, Beruf oder Stand und 
Anschrift enthalten.
8.6
Angegeben werden können
a) �Geburtsnamen, falls sich die Namensführung innerhalb von 2 Jahren 

vor dem Wahltag geändert hat,
b) �kommunale Ehrenämter und im Grundgesetz und in der Verfassung 

vorgesehene Ämter, falls diese in den Stimmzettel aufgenommen 
werden sollen. Es sind dies insbesondere: Ehrenamtliche erste, 
zweite oder dritte Bürgermeisterin, ehrenamtlicher erster, zweiter 
oder dritter Bürgermeister, Gemeinderatsmitglied, stellvertretende 
Landrätin, stellvertretender Landrat, Kreisrätin, Kreisrat, Bezirks-
tagspräsidentin, Bezirkstagspräsident, stellvertretende Bezirkstags-
präsidentin, stellvertretender Bezirkstagspräsident, Bezirksrätin, Be-
zirksrat, Mitglied des Europäischen Parlaments, des Bundestags, 
des Landtags. 
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Dreifach aufzuführende sich bewerbende Personen erscheinen auf 
dem Stimmzettel vor den zweifach aufzuführenden und diese vor den 
übrigen sich bewerbenden Personen.
8.7
Die sich bewerbende Person muss erklären, dass sie der Aufnahme ihres 
Namens in den Wahlvorschlag zustimmt und dass sie bei Wahlen für ein 
gleichartiges Amt, die am selben Tag stattfinden, nur in einem Wahlkreis 
aufgestellt wird. Wird eine mehrfache Aufstellung festgestellt, hat die sich 
bewerbende Person der Wahlleiterin/dem Wahlleiter nach Aufforderung 
mitzuteilen, welche Bewerbung gelten soll. Unterlässt sie diese Mitteilung 
oder widersprechen sich die Mitteilungen, sind die Bewerbungen für un-
gültig zu erklären. Die sich bewerbende Person muss außerdem erklären, 
dass sie nicht von der Wählbarkeit ausgeschlossen ist. 
8.8
Ein Wahlvorschlag zur Wahl einer berufsmäßigen ersten Bürgermeiste-
rin oder eines berufsmäßigen ersten Bürgermeisters muss ferner, wenn 
die sich bewerbende Person im Wahlkreis weder eine Wohnung noch 
ihren gewöhnlichen Aufenthalt hat, eine Bescheinigung der Gemeinde/
Stadt, in der die sich bewerbende Person ihre Wohnung, die nicht ihre 
Hauptwohnung sein muss, oder ohne eine Wohnung zu haben ihren 
gewöhnlichen Aufenthalt hat, über ihre Wählbarkeit enthalten. 
Das Gleiche gilt für Ersatzleute.
8.9
Ein Wahlvorschlag zur Wahl des Gemeinderats oder der ersten Bürger-
meisterin oder des ersten Bürgermeisters muss, wenn sich die Person 
nicht in der Gemeinde bewerben will, in der sie ihre alleinige Wohnung 
oder ihre Hauptwohnung hat, eine Bescheinigung dieser Gemeinde/
Stadt, bei Personen ohne Wohnung der letzten Wohnsitzgemeinde, 
enthalten, dass sie nicht von der Wählbarkeit ausgeschlossen ist. Die 
Gemeinde/Stadt darf diese Bescheinigung nur einmal ausstellen. 
Das Gleiche gilt für Ersatzleute.
9. Unterzeichnung der Wahlvorschläge
Jeder Wahlvorschlag muss von zehn Wahlberechtigten unterschrieben 
sein, die am Montag, 19. Januar 2026 (48. Tag vor dem Wahltag) wahl-
berechtigt sind. Die Unterzeichnung durch sich bewerbende Personen 
oder Ersatzleute eines Wahlvorschlags ist unzulässig. Die Unterschrif-
ten auf dem Wahlvorschlag müssen eigenhändig geleistet werden. 
Die Unterzeichnenden müssen Familienname, Vorname und Anschrift 
angeben und in der Gemeinde Veitshöchheim wahlberechtigt sein. 
Jeder Wahlberechtigte darf nur einen Wahlvorschlag unterzeichnen. 
Die Zurückziehung einzelner Unterschriften, der Verlust des Wahlrechts 
oder der Tod eines Unterzeichnenden des Wahlvorschlags berührt die 
Gültigkeit des Wahlvorschlags nicht.
10. Unterstützungslisten für Wahlvorschläge
10.1
Wahlvorschläge von neuen Wahlvorschlagsträgern müssen nicht nur von 
zehn Wahlberechtigten unterschrieben werden, sondern zusätzlich von 
mindestens 120 Wahlberechtigten durch Unterschrift in Listen, die bei 
der Gemeinde Veitshöchheim aufliegen, unterstützt werden. Neue Wahl-
vorschlagsträger sind Parteien und Wählergruppen, die im Gemeinderat 
seit dessen letzter Wahl nicht auf Grund eines eigenen Wahlvorschlags 
ununterbrochen bis zum 90. Tag vor dem Wahltag (08. Dezember 2025) 
vertreten waren; sie benötigen allerdings dann keine zusätzlichen Unter-
stützungsunterschriften, wenn sie bei der letzten Landtagswahl oder bei 
der letzten Europawahl mindestens fünf v.H. der im Land insgesamt 
abgegebenen gültigen Stimmen oder bei der letzten Bundestagswahl 
mindestens fünf v.H. der im Land abgegebenen gültigen Zweitstimmen 
erhalten haben. Maßgeblich sind die vom Landeswahlleiter früher als drei 
Monate vor dem Wahltag bekannt gemachten Ergebnisse.
Ein gemeinsamer Wahlvorschlag bedarf keiner zusätzlichen Unter-
stützungsunterschriften, wenn dessen Wahlvorschlagsträger in ihrer 
Gesamtheit im Gemeinderat seit dessen letzter Wahl auf Grund des 
gleichen gemeinsamen Wahlvorschlags bis zum 90. Tag vor dem 
Wahltag (08. Dezember 2025) vertreten waren oder wenn mindestens 
einer der beteiligten Wahlvorschlagsträger keine zusätzlichen Unter-
stützungsunterschriften benötigt.
10.2
In die Unterstützungsliste dürfen sich nicht eintragen:
a) �die in einem Wahlvorschlag aufgeführten sich bewerbenden Perso-

nen und Ersatzleute,
b) �Wahlberechtigte, die sich in eine andere Unterstützungsliste ein-

getragen haben,
c) Wahlberechtigte, die einen Wahlvorschlag unterzeichnet haben.
10.3
Während der Eintragungszeiten ist in dem Gebäude, in dem sich der 
Eintragungsraum befindet, sowie unmittelbar vor dem Zugang zu dem 
Gebäude jede Behinderung oder erhebliche Belästigung der sich Ein-
tragenden verboten.

10.4
Die Zurücknahme gültiger Unterschriften ist wirkungslos.
10.5
Die Einzelheiten über die Eintragungsfristen, die Eintragungsräume, die 
Öffnungszeiten und die Ausstellung von Eintragungsscheinen an kranke 
Personen und Menschen mit körperlichen Behinderungen werden von 
der Gemeinde Veitshöchheim gesondert bekannt gemacht.
11. Zurücknahme von Wahlvorschlägen
Die Zurücknahme der Wahlvorschläge im Ganzen ist nur bis zum 
Donnerstag, 08. Januar 2026, 18.00 Uhr (59. Tag vor dem Wahltag) 
zulässig. Über die Zurücknahme von Wahlvorschlägen im Ganzen 
beschließen die Wahlvorschlagsträger in gleicher Weise wie über die 
Aufstellung der Wahlvorschläge. Die beauftragte Person kann durch 
die Aufstellungsversammlung verpflichtet werden, unter bestimmten 
Voraussetzungen den Wahlvorschlag zurückzunehmen.
� 09.12.2025
� Martin Markert, Wahlleiter

Bekanntmachung
Beteiligungsbericht 2024 der Gemeinde Veitshöchheim
Nach Art. 94 Abs. 3 Satz 5 GO weist die Gemeinde Veitshöchheim 
darauf hin, dass jeder Einsicht in den Beteiligungsbericht 2024 der Ge-
meinde Veitshöchheim nehmen kann. Der Bericht kann während der 
Öffnungszeiten der Gemeindeverwaltung im Rathaus Veitshöchheim, 
Zimmer 114, eingesehen werden.� Veitshöchheim, 04.12.2025
� Jürgen Götz, Erster Bürgermeister

Aus dem Rathaus
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Sehr geehrte Mitbürgerinnen und Mitbürger, am Mittwoch, 
24. Dezember 2025 sowie von Mittwoch, 31. Dezember 
2025 bis einschließlich Dienstag, 06.Januar 2026 bleibt 
das Rathaus aus energetischen Gründen geschlossen. 
Wir bitten um Ihr Verständnis und wünschen Ihnen erholsame Feier-
tage.� Jürgen Götz, Erster Bürgermeister

Bekanntmachung
Schließung der Freisportanlage
Die Freisportanlage ist am 24., 25., 26. und 31. Dezember 2025 sowie 
am 1. Januar 2026 geschlossen.� Veitshöchheim, Dezember 2025
� Jürgen Götz, 1. Bürgermeister

Kultur und Veranstaltungen
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Büchereinachrichten

Liebe Leserinnen und Leser, ehe wir uns in die 
Weihnachtspause (Schließzeiten nochmals siehe 
unten) verabschieden, haben wir noch etwas für 
Sie in petto. Ob er festlich wird, der Vortrag, der 
am Mittwoch, 17.12.2025, um 16:00 Uhr im Le-
secafé, im Rahmen des Internetcafés für Senioren 
stattfindet, wissen wir nicht genau. Unterhaltsam 
wird er sicherlich allemal, denn es geht um eben 
dies: Unterhaltung und Bildung im Internet: Me-
diatheken und Livestreams. Wer sich dazu gerne 
informieren möchte, ist herzlich eingeladen.

Am 5. Dezember hat unsere Nicoletta zusammen mit ihrem Freund 
Ruprecht viele Kinderaugen zum Strahlen gebracht. Mit einer Ge-
schichte, Süßigkeiten und einem Apfel. Warum ausgerechnet mit einem 
Apfel? Das wissen die beschenkten Kinder. Wenig bekannt ist, dass Nico-
letta nicht nur begeistert liest, sondern manchmal auch gerne (wenngleich 
nicht sehr talentiert) Klavier spielt. Ein bisschen Adventsstimmung, so 
dachten wir, wäre auch in der Bücherei ganz nett, darum haben wir mal 
angefragt, ob sie sich vielleicht noch einmal auf ihren Veit schwingen und 
den letzten Adventssamstag im Lesecafé ein bisschen weihnachtlich 
untermalen möchte. Ob sie es hinbekommt, bleibt eine Überraschung.  
Ja, und nun sind schon die Weihnachtsgrüße dran: Das Beste zum Feste 
und alles Liebe für eine besinnliche Feier mit den wichtigsten Menschen 
wünscht das Bibliotheksteam allen Kundinnen und Kunden (und solchen, 
die es noch werden wollen). Außerdem geruhsame Feiertage und einen 
schwungvollen, aber nicht zu rutschigen Rutsch nach 2026. 
� Astrida Wallat mit (Ladies first!) Verena Steinmetz, 
� Margarete Hemmelmann sowie Alexander Rogowski
� (Foto: Pixabay/ninikvaratskhelia_)
Unsere Öffnungszeiten:
Dienstag		  10:00 bis 18:00
Mittwoch 		 10:00 bis 18:00
Donnerstag	 10:00 bis 19:00
Freitag		  10:00 bis 18:00
Samstag		  10:00 bis 13:00
Telefon 		  0931 980 08 25
Mail		  buecherei@veitshoechheim.de
Achtung: Die Bücherei bleibt von Montag, 22. Dezember 2025, bis 
einschließlich Donnerstag, 1. Januar 2026, geschlossen, in dieser 
Zeit ist auch die Rückgabebox nicht zugänglich.
Immer erreichbar ist unser E-Book-Portal emu.overdrive.com und 
unsere Homepage www.bib.veitshoechheim.de

Mitteilungen für  
unsere Senioren

Einkaufsfahrt 	
mit dem Gemeindebus
jeden Mittwoch von 10.00 Uhr bis 12.00 Uhr

Am Mittwoch, 17. Dezember, holt unser ehrenamtlicher Fahrer Herr 
Bruno Winter, Seniorinnen und Senioren mit dem Gemeindebus an 
der Haustüre ab und fährt sie zu Veitshöchheimer Einkaufszentren. Zu 

Wann / Was / Wer / Wo

Di, 16. Dez.
18:00	 Jahresabschlussitzung	 Rathaus (Sitzungssaal)
Mi, 17. Dez.	
10:00 - 12:00	 Einkaufsfahrt für Senioren	
Fr, 19. Dez.
09:00 - 13:00	 Grüner Markt	 Dreschplatz an der Mainlände
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Rewe, dann bitte um 10.00 Uhr an der Straße warten, zu den anderen 
Einkaufszentren um 10.30 Uhr. Anmeldung im Rathaus bis Dienstag, 
16. Dezember, bis 12.00 Uhr unter Telefon 9802721.

Mittwochs von 16 bis 18 Uhr helfen Digital-Lotsen Se-
niorinnen und Senioren beim Umgang mit modernen 
Medien wie Smartphone oder Tablet in der Bücherei 
im Bahnhof.

Tourist-Information
Tourist-Information in den Mainfrankensälen
Wir wünschen allen Kunden und Partnern eine schöne, stimmungsvolle 
Vorweihnachtszeit. Ob ein Produkt aus unserem Shop oder Veranstal-
tungstickets - noch bis zum 23.12. können Sie hier in der Tourist-In-
formation bequem das eine oder andere Geschenk erwerben. 
Hinweis Schließtage: An den Feiertagen und zwischen den Jahren 
bleibt die Tourist-Information von 24.12.25 – 06.01.26 geschlossen.
Ticketservice
Über unsere Vorverkaufssysteme (reservix/AD-Ticket, eventim und ok-
ticket) können wir Ihnen Tickets für vielfältige Veranstaltungen anbieten, 
nicht nur für Kultur- und Sportereignisse in der Umgebung, sondern 
auch für überregionale Events. Nutzen Sie unseren komfortablen 
Ticketservice - ohne Parkgebühren und Versandkosten! Ticket Hotline: 
0931-78090025. 
Veranstaltungen in den Mainfrankensälen, für die Sie bei uns Eintritts-
karten erhalten:
05.03.2026: �BRK-Benefizkonzert mit dem Heeresmusikkorps Veits-

höchheim (19:30 Uhr)
15.03.2026: Wolfgang Krebs „Bayern liebt DICH“ (18 Uhr)
20.03.2026: Musical Starlights - Best of Musicals (19:30 Uhr)
02.05.2026: Melody & Freunde – Benefiz-Schlagernacht (18 Uhr)
09.05.2026: Hagen Rether - Liebe (20 Uhr)
16.05.2026: Rolf Miller – Wenn nicht wann dann jetzt (20 Uhr)
24.10.2026: ABBA on Stage – the Tribute Show (20 Uhr)
18.11.2026: �Frank-Markus Barwasser alias Erwin Pelzig – „Wer wir 

werden“ (20 Uhr)
12.11.2026: �Markus Krebs – 15 Jahre live (20 Uhr), Tickets nur über 

www.ticketmaster.de
21.11.2026: Santa Maria – das Musical (19:30 Uhr)
TIPP der Woche (regional):
07.11.2026: Nico Santos – Arena Tour 2026 (Frankfurt, Festhalle)
Unser Service für Sie: Informationsmaterial zu Freizeit- und Ausflugs-
möglichkeiten; Rad- und Wanderkarten; Unterkünfte für Ihre Gäste; 
Vermittlung von Garten- und Ortsführungen; Onlinebuchung Grillplatz 
und Lastenfahrrad (über unsere Homepage „Erlebnisse“), Verkauf von 
regionalen Produkten, besonderen Weineditionen, Büchern, Souvenirs 
und Geschenkartikeln…. 
Tourist-Information Veitshöchheim
Mainlände 1, 97209 Veitshöchheim, Tel. 0931 – 780 900-25
Mail: touristik@veitshoechheim.de
www.tourismus-veitshoechheim.de
Facebook: Veitshöchheim.Tourismus
Instagram: veitshoechheim.tourismus
Unsere Öffnungszeiten (November – April): 
Montag bis Freitag: 10:00 – 18:00 Uhr | Samstag:	geschlossen

Behördliche Mitteilungen

Dies ist eine gemeinsame Pressemittteilung von Stadt und Landkreis 
Würzburg
Vom Bio-Acker ins Gästezimmer: Öko-Modellregion stadt.land.wü. 
startet Tourismus-Projekt
Der Tourismus ist für Stadt und Landkreis Würzburg seit Jahren eine be-
deutende Einnahmequelle, die durch die konsequente Verzahnung von 
Nachhaltigkeit und regionaler Wertschöpfung noch weitere Potenziale 
entfalten kann. Genau hier setzt das neue Projekt Bio-Tourismus an.

Ziel des Projektes
In den vergangenen Jahren hat die Öko-Modellregion stadt.land.wü. 
bereits wichtige Grundlagen geschaffen, etwa einen Rundweg zur Bio-
Landwirtschaft, das erste bayerische Bio-Weinfest sowie Workshops 
zum Einsatz regionaler Bio-Lebensmittel in den Küchen des Gastge-
werbes. Bei diesen Veranstaltungen hat sich bereits gezeigt, welches 
Potenzial in der Zusammenarbeit von Bio-Landwirtschaft, Gastronomie 
und touristischen Betrieben steckt. Eine herausragende Rolle spielt 
dabei auch der Wein: Mit Randersacker verfügt der Landkreis Würz-
burg über die größte prozentuale Dichte an Bio-Winzerbetrieben. „Das 
ist ein starkes Profil, das künftig noch sichtbarer werden soll“, sagt Rico 
Neubert, der am Landratsamt Würzburg für Regionalmanagement, 
Kreisentwicklung und Wirtschaftsförderung verantwortlich ist.
„Über das Projekt Bio-Tourismus sollen in Kooperation mit lokaler Bio-
Branche, Gastgewerbe und Tourismusbranche nun weitere Angebote 
entwickelt werden, die Gästen aus nah und fern einen authentischen 
Zugang zu ökologisch wirtschaftenden Betrieben, regionalen Bio-Pro-
dukten und naturnahen Reiseerlebnissen ermöglichen“, erläutert Janina 
Moßburger, Ansprechpartnerin für das Projekt Bio-Tourismus am Land-
ratsamt Würzburg. Ob Bio-Picknick entlang von Fahrrad- oder Wan-
derrouten, Bio-Genießermenüs in Gasthäusern, Verkostungen oder 
Bio-Themenführungen durch Stadt und Landkreis – den Ideen und 
Beteiligungsmöglichkeiten sind keine Grenzen gesetzt.
Mitwirkende gesucht
Aktuell werden für das Vorhaben motivierte Akteure gesucht, die an der 
Mitgestaltung interessiert sind. Daher lädt die Projektstelle Bio-Touris-
mus am Donnerstag, 5. Februar 2026, von 16:30 bis 17:30 Uhr zu einer 
Online-Infoveranstaltung ein. Die Anmeldung ist bis einen Tag vorher 
über https://eveeno.com/322765894 möglich.
Das Projekt Bio-Tourismus hat das Landratsamt Würzburg über die 
Fördermöglichkeit für „außergewöhnliche Projekte“ im Rahmen der 
Öko-Modellregion stadt.land.wü. beantragt. Die Bewilligung erfolgte 
durch das Amt für ländlichen Entwicklung mit einer Laufzeit bis zum 30 
September 2028. Gefördert wird das Projekt mit Mitteln des Freistaats 
Bayern aus dem Landesprogramm BioRegio 2030. Dieses hat zum Ziel, 
die bayerische Bio-Branche zu stärken und den Anteil der ökologisch 
bewirtschafteten Fläche in Bayern auf 30 Prozent auszuweiten.
Mehr Informationen sind auf der Website der Öko-Modellregion stadt.
land.wü. unter oekomodellregionen.bayern/stadt.land.wue. in der Rubrik 
„Termine“ zu finden. Fragen beantwortet Projektmitarbeiterin Janina Moß-
burger (Tel.: 0931 8003-5115, E-Mail: j.mossburger@ra-wue.bayern.de).

Kirche an anderen Orten: Gottesdienst im Landratsamt Würzburg 
am 29. Januar
Das Landratsamt Würzburg und das Evangelisch-Lutherische Dekanat 
Würzburg laden am Donnerstag, 29. Januar 2026, zum Gottesdienst 
in der närrischen Zeit ein. Unter dem Motto „Kirche an anderen Orten“ 
findet um 16 Uhr im Foyer des Landratsamts Würzburg, Zeppelinstraße 
15, ein besonderer Gottesdienst mit musikalischer Begleitung statt. 
Für die Besucherinnen und Besucher stehen außerdem Getränke zur 
Erfrischung bereit.
Besinnung, Begegnung und Gemeinschaft in der fünften Jahreszeit
Zeit zum Besinnen, Zeit zum Zusammenkommen, Zeit zum Feiern: 
Passend zur Faschingszeit spricht Pfarrer Frank Witzel in seiner Pre-
digt über Gemeinschaft, Rollen und Masken. Landrat Thomas Eberth 
übernimmt die Lesung aus der Bibel. Alle Bürgerinnen und Bürger sind 
herzlich eingeladen, mitzufeiern und gemeinsam einen Moment der 
Ruhe, Freude und Verbundenheit zu erleben – mitten im Trubel der 
fünften Jahreszeit.

Partnerschaften

Deutsch-französischer 	  
Gesprächskreis

Bonjour à tous!
Am 22.12.25 trifft sich der deutsch-französiche Gesprächskreis um 19 
Uhr zu einer kleinen gemütlichen Weihnachtsfeier. Wir treffen uns im 
Seminarraum des Jüdischen Kulturmuseums (Thüngersheimer Str. 
17). Plätzchen, Glühwein oder Kinderpunsch und eine Tasse dürfen 
gerne mitgebracht werden et bien sûr on parle francais!

mailto:touristik@veitshoechheim.de
http://www.tourismus-veitshoechheim.de
https://eveeno.com/322765894
https://oekomodellregionen.bayern/stadt.land.wue.
mailto:j.mossburger@ra-wue.bayern.de
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Standesamtliche Nachrichten
Wir weisen darauf hin, dass diese Daten auch über unsere Webseite www.veitshoech-
heim.de sowie unter www.henn-bauer.de eingesehen werden können.

STERBEFÄLLE
24.11.2025	 Günther Röhm ( 58 Jahre )
26.11.2025	 Adolf Holly ( 86 Jahre ) 
UNSERE JUBILARE
Wir gratulieren herzlich:
15.12.2025	 Thea Müller zum 85. Geburtstag
18.12.2025	 Käte Rechberg zum 75. Geburtstag
20.12.1950	 Lidia Kari zum 75. Geburtstag

Wir wünschen den Jubilaren vor allen Dingen Gesundheit, Glück 
und Zufriedenheit sowie einen schönen Verlauf Ihres Festtages.

Bereitschaftsdienste

ÄRZTE
Urlaubsankündigung:
Dr. med. Wolfgang Bergmann� 29.12.2025
Dr. A. Escher� 29.12.2025 - 06.01.2026
Dr. med. Angelika Dinkel� 22.12.2025 - 05.01.2026 
Praxis Dr. med. Christiane Schmidt� 22.12.2025 - 05.01.2026
Augenarztpraxis Dr. Christoph Schenkel� 22.12.2025 - 06.01.2026
Gemeinschaftspraxis Dr. med. Christian Hirtl
PD Dr. Elmar-Marc Brede� 02.01.2026 und 05.01.2026
Apotheken
Täglicher Wechsel der Notdienstbereitschaft - jeweils ab 8.30 Uhr
– �13.12.2025: easyApotheke Unterdürrbacher Straße 

Unterdürrbacherstr. 6, 97080 Würzburg, Tel: +49 931 80997740
– �14.12.2025: Eichendorff-Apotheke 

Wölffelstr. 12, 97072 Würzburg, Tel: +49 931 7840796
– �15.12.2025: Theater-Apotheke 

Ludwigstr. 1, 97070 Würzburg, Tel: +49 931 52888
– �16.12.2025: Falken-Apotheke 

Kirchstr. 30, 97209 Veitshöchheim, Tel: +49 931 91540
– �17.12.2025: St. Vitus-Apotheke 

Würzburger Str. 20a, 97228 Rottendorf, Tel: +49 9302 2263
– �18.12.2025: Nikolaus Apotheke 

Oberdürrbacher Str. 2, 97209 Veitshöchheim, Tel: +49 931 92133
– �19.12.2025: Rats-Apotheke 

Niederhoferstr. 7, 97222 Rimpar, Tel: +49 9365 9850
– �20.12.2025: Storchen-Apotheke 

Frankfurter Str. 26, 97082 Würzburg, Tel: +49 931 43383
– �21.12.2025: Stern-Apotheke 

Brücknerstr. 9 a, 97080 Würzburg, Tel: +49 931 21970
– �22.12.2025: Sonnen-Apotheke 

Wachtelberg 18, 97273 Kürnach, Tel: +49 9367 9820462

Kirchliche Nachrichten

Verwaltungssitz: St. Vitus, Herrnstr. 1, 97209 Veitshöchheim
Tel. 0931 / 9 21 50 – Fax 0931 / 99 123 45 
st-vitus.veitshoechheim@bistum-wuerzburg.de
Montag bis Freitag, von 9.00–11.30 Uhr
Mittwoch und Donnerstag, von 14.30–16.00 Uhr
Kontaktbüro: Kuratie Heiligste Dreifaltigkeit, Sudetenstr. 1a, 97209 
Veitshöchheim, Tel. 0931 / 9 17 88, 
Öffnungszeiten: Mittwoch, von 17.00–18.00 Uhr
Seelsorgeteam: Pfarrer Christian Nowak, Pastoralreferentin Lisa Fischer
Gemeindereferentin Martina Zentgraf, Pfarrer i. R. Josef Kraft
Bankverbindungen: Pfarramtskonto St. Vitus
VR-Bank, IBAN DE15 7909 0000 0005 7083 03

Pfarramtskonto Kuratie
VR-Bank, IBAN DE93 7909 0000 0207 1309 88
www.veitshoechheim-kirchen.de · www.pg-duerrbachtal.de
GOTTESDIENSTORDNUNG vom 13.12.2025 bis 21.12.2025 

Samstag, 13.12. - Hl. Odilia und Hl. Luzia
DA	 18:00	� Messfeier - im Rahmen vom Abschied von Hei-

lig Geist zum Jahresende,Gottesdienst zum 3. 
Advent. Nach diesem Gottesdienst werden einige 
liturgische Gegenstände aus der Kirche getragen.

Sonntag, 14.12. - 3. Adventssonntag (Gaudete)
SV	 9:00	� Messfeier für Theresia Warthmann und Betty 

Kamm[L] / Josef und Maria Heßdörfer u. Angeh.
[L] / Familie Paul Backmund[L] / Familien Müller, 
Emmerling und Wolf

SH	 10:00	 Wort-Gottes-Feier
KU	 10:30	� Messfeier - zeitgleich Kinderkirche Familie Hans 

Müller / Wolfgang Endres und verstorbene Angeh.
UD	 10:30	 Messfeier anschl. Eine-Welt-Verkauf 
SV	 15:30	 Advent im Pfarrgarten 
SV	 16:30	 Adventsmeditation 

Montag, 15.12. - Montag der 3. Adventswoche
OD	 18:30	� Rorate bei Kerzenlicht - Alte Kirche, anschl. Gele-

genheit zur Begegnung vor der Kirche (bitte Tassen 
mitbringen)

Dienstag, 16.12. - Dienstag der 3. Adventswoche
SV	 6:30	 3. Rorate anschließend Frühstück 
OD	 14:30	� Wortgottesdienst für Senioren als Rorate gestal-

tet in der Neuen Kirche mit Beteiligung des Kinder-
gartens St. Josef anschl. adventliche Feier 

UD	 17:30	 Rosenkranz 
UD	 18:00	 Bußgottesdienst

Mittwoch, 17.12. - Mittwoch der 3. Adventswoche
KU	 17:30	 Rosenkranz 
KU	 18:00	� Messe im Kerzenschein Adolf, Elisabeth, Johann 

und Paul Schwarzkopf, Martha und Franz Weber 
und verstorbene Angeh.

DA	 18:00	 Rorate 
Donnerstag, 18.12. - Donnerstag der 3. Adventswoche

KU	 19:00	 Weihnachtskonzert des Gymnasium Veitshöchheim 
Freitag, 19.12. - Freitag der 3. Adventswoche

KU	 6:30	 3. Rorate anschließend Frühstück 
		  für verstorbene Angehörige
KU	 11:30	� Weihnachtsgottesdienst des Gymnasiums Veits-

höchheim
KU	 17:00	 Zur Mitte kommen - euch. Anbetung

Samstag, 20.12. - Samstag der 3. Adventswoche
SV	 18:00	� Vorabendmessfeier Beate und Ludwig Wagenhö-

fer und Angeh. / Familie Spitzentränker und Hans 
Bartsch / für Edmund und Anna Lutz und Angeh.[L] 
/ für Karola Müller[L]

UD	 18:00	� Vorabendmessfeier im Kerzenschein anschl. 
Glühwein und Plätzchen am Kirchplatz 

Sonntag, 21.12. - 4. Adventssonntag
SH	 10:00	 Wort-Gottes-Feier
KU	 10:30	� Messfeier † Eltern und Geschwister Görlich[L] / 

Irma Kleinhenz und Angehörige / Karola (zum JT) 
und Paul Schätzlein / für Hildegard Winkler und 
Verstorbene der Familien Lampatzer und Kuhn / 
für Erika Hergenröther und Johann Latzko

OD	 10:30	� Messfeier mit Projektchor St. Josef Oberdürr-
bach musikalisch gestaltet vom Projektchor St. 
Josef Oberdürrbach mit der Kantate von D. Bux-
tehude „Nichts soll uns scheiden von der Liebe 
Gottes“ unter der Leitung von Christine Böhm.

KU	 16:00	� Gemeinsames Singen im Advent mit „Mit Herz 
& Stimme“ 
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Beichtgelegenheit oder Seelsorgsgespräch mit einem Priester, jeden 
Freitag von 17.00–18.00 Uhr in der Kuratie. Für Krankensalbungen 
oder in Notfällen, bei denen ein Priester gewünscht wird, rufen Sie bitte 
jederzeit im Pfarrhaus Veitshöchheim, Herrnstr. 1 an: Tel. 0931 / 9 21 50
TERMINE UND VORSCHAU
Liebe Gemeinde, sehr gerne weisen wir Sie und Euch alle auf unsere 
unterschiedlichen und vielfältigen Angebote hin und laden dazu sowie 
zu den Gottesdiensten besonders ein. In diesem Jahr gehen wir vor 
allem der Frage nach: Was er-wartest du denn? Einen gesegneten und 
ruhigen, tatsächlich er-wartungsvollen Advent wünscht Ihnen 
Ihr Pfarrer Christian Nowak mit dem gesamten Team
Pfarrbrief
In unseren Kirchen sowie an weiteren Auslage stellen in Geschäften 
usw. finden Sie die neue Ausgabe unseres Pfarrbriefes zur Advents- und 
Weihnachtszeit, in der Sie alle Informationen kompakt beieinander haben. 
Bitte holen Sie für sich und andere Menschen, wie z. B. Ihre Freunde oder 
Nachbarn ein Exemplar des neuen Pfarrbriefes. Vielen Dank!
Advents- und Weihnachtsflyer
Wie jedes Jahr gibt es einen Advents- und Weihnachtsflyer in DIN-A5, 
auf dem Sie die Gottesdienste in der Adventszeit, Konzerte und Veran-
staltungen mit dem jeweiligen Datum sowie Ort und Uhrzeit finden. Auf 
der Rückseite finden Sie alle Weihnachtsgottesdienste mit Zelebranten 
und der musikalischen Gestaltung. Ein idealer Begleiter durch diese 
besondere Zeit. Nehmen Sie für sich und andere diesen Flyer gerne 
mit. Vielen Dank!
Kirchenmusik an Weihnachten
24. Dezember: An Heilig Abend musiziert das Collegium Musicum in 
St. Vitus und gestaltet die Christmette um 22.15 Uhr mit weihnachtlicher 
Festmusik für Orgel, Orchester und Chor. Unter anderem wird auch wie-
der das „Veitshöchheimer Weihnachtsevangelium“ zu Gehör gebracht.
25. Dezember: Bei der Hirtenmesse um 18.00 Uhr in St. Vitus wird 
neben festlichen Orgelklängen auch weihnachtliche Hirtenmusik mit 
Streichern dargeboten (z.B. Auszüge aus dem Messias von Händel).
26. Dezember: Beim Festgottesdienst um 10.30 Uhr in St. Vitus singt 
das Vokalensemble verschiedene Werke zum Weihnachtsfest von alten 
und neuen Meistern, z. B. Praetorius, Bach oder Rutter.
Fahrt nach Gersfeld und Fulda
Am Dienstag, 16. Dezember, bieten wir eine Adventsfahrt nach Gersfeld 
und Fulda an. Mit auf dem Programm steht in Gersfeld ein adventliches 
Spezialkonzert von Pfr. Dauner, der ehemals mit seinen Platten die 
Charts stürmte. In Fulda besichtigen wir den Dom und genießen nach 
einem Gottesdienst die wunderbare Atmosphäre des Weihnachtsmark-
tes der Barockstadt Fulda. Aufbruch: 8.00 Uhr Geisbergbad / 8.20 Uhr 
Sonnenstraße. Rückkunft ca. 20.30 Uhr; Kostenpunkt 55,- EUR. Infor-
mationen im Pfarrbüro. Anmeldung direkt beim Reiseanbieter spiritel 
(Johannes Weismantel) über info@spiritel.de oder via Telefon: 46 53 
48 33. Herzliche Einladung! Komm, fahr mit!
Sternsinger in Veitshöchheim - Anmeldung notwendig
Gerne besuchen Sie auch dieses Jahr wieder die Heiligen Drei Könige, 
um Ihnen den Segen Gottes nach Hause zu bringen. Wenn Sie in Veits-
höchheim besucht werden möchten, dann melden Sie sich gerne bis 
zum 04.01.2026 mit Ihrem Namen, Adresse und Telefonnummer unter 
st-vitus.veitshoechheim@bistum-wuerzburg.de an oder tragen sich in 
die ausliegende Liste in den Kirchen ein. Bis 19.12.2025 können Sie 
sich auch telefonisch im Pfarrbüro anmelden.
Gottesdienste an Dreikönig
Bitte beachten Sie, dass am 06.01.2026 um 10.30 Uhr auch ein Fest-
gottesdienst in St. Vitus stattfinden wird. Dieser fehlt in der Gottesdienst-
ordnung im aktuellen Pfarrbrief.
Adventsmeditation
Die Adventsmediation findet am 14. Dezember um 16:30 Uhr in St. 
Vitus statt. Alle sind herzlich eingeladen, eine halbe Stunde der Stille, 
Impulse und Musik mitten im Trubel des Weihnachtsmarkts zu erleben!
Plauderstündchen
Montag, 15.12. um 14:00 Uhr im Kl. Pfarrheim
Zur Mitte kommen an jedem Freitag
Herzliche Einladung ergeht an alle Gläubigen an jedem Freitag um 
17.00 Uhr zu unserem geistlichen Angebot „Zur Mitte kommen“. Suchen 
Sie Stille und Entschleunigung? Impulse zu Ihrem geistlichen Leben und 
spirituellen Input? Möchten Sie einmal in Ruhe mit einem Seelsorger 
sprechen? Möchten Sie gerne die Nähe Jesu in der Eucharistie erfah-
ren? Dann sind Sie genau richtig bei diesem Angebot. Nutzen Sie die-
ses Angebot zur persönlichen Vertiefung Ihres Glaubens und Lebens.

Katholische Militärseelsorge

Einladung zur ökumenischen Weihnachtsandacht am Heiligen 
Abend, 24.12.2025
Zur ökumenischen Weihnachtsandacht am Heiligen Abend, 24.12.2025, 
lädt die Katholische Militärseelsorge Veitshöchheim, Herr Militärdekan 
Prosche, alle Soldaten/- innen und Soldatenfamilien, zivilen Angestell-
ten und deren Familien sowie die interessierte Zivilbevölkerung herzlich ein.
Beginn: 16:30 Uhr, Ort: an der Wache der Balthasar-Neumann-Ka-
serne, vor dem Gebäude 1.2
Wichtige Hinweise:
Bitte führen Sie ein Ausweisdokument (Personalausweis) mit sich. 
Bitte beachten Sie, dass es innerhalb der Kaserne grundsätzlich keine 
Parkmöglichkeiten für KFZ gibt. Bitte verzichten Sie auf das Mitführen 
von großen Taschen und großen Rucksäcken. Das Katholische Militär-
pfarramt Veitshöchheim freut sich über Ihre Teilnahme.

Evang.-Luth. Kirchengemeinde  
Veitshöchheim mit Güntersleben  
und Thüngersheim

Wochenspruch: Bereitet dem Herrn den Weg; denn siehe, der Herr 
kommt gewaltig. � Jes. 40, 3.10
Gottesdienste in der Christuskirche: 
14.12., 3. Advent:
10.00 Uhr Pfarrer Riedel. Anschließend Kirchenkaffee, Fairtrade-Ver-
kauf und Verkaufsstand zugunsten von St.Egidio.
21.12., 4. Advent:
10.00 Uhr Prädikantin Kaufhold
Heiliger Abend:
Anmeldung zum Weihnachtswunder:
24.12., Familiengottesdienst 1 um 14.00 Uhr (Bindner + Team).
24.12., Familiengottesdienst 2 um 15.00 Uhr (Bindner + Team) 
Da der Platz begrenzt ist, bitten wir um Anmeldung über die Homepage 
www.veitshoechheim-evangelisch.de 
24.12., �Christvesper um 17.00 Uhr (Riedel): KEINE Anmeldung not-

wendig.
25.12., 1. Weihnachtsfeiertag:
10.00 Uhr, Pfarrer Riedel, mit Abendmahl. Musik: Orgel und Panflöte.
28.12., 1. Sonntag nach Weihnachten:
10.00 Uhr Pfarrer Armin Schneider
Silvestergottesdienst mit dem Angebot der Einzelsegnung
Am 31.12. feiern wir einen Gottesdienst zum Altjahresabend mit Ele-
menten der Thomasmesse: Gebetskerzen, Abendmahl und das Ange-
bot einer Einzelsegnung durch Pfr. J. Riedel, bei der Sie auch persönlich 
Anliegen einbringen können.
Mach dich auf – losgehen – offen werden – einander begegnen Ge-
meinsamer Spaziergang mit geistlichen Impulsen auf leichter Strecke 
für etwa 60-90 Minuten. Abschließend kehren wir ein. Das Team aus 
Ehrenamtlichen lädt ein am 18.12. ab 18 Uhr mit Kerzenlicht. (Ab Kita 
Villa Kunterbunt Güntersleben).
Termine in Kirche und Gemeindehaus:
Gemeindeaktion Christbaumschmücken 
Wie schon letztes Jahr möchten wir den Christbaum und die Krippe in 
unserer Christuskirche auch diesen Advent wieder als Gemeindeaktion 
machen: Wir freuen uns über fleißige Helferinnen und Helfer jeden Al-
ters, mit denen gemeinsam wir diese letzten Vorbereitungen fürs Weih-
nachtsfest treffen können. Im Anschluss sind alle wieder eingeladen, 
sich mit Punsch und adventlichen Leckereien zu stärken. Los geht’s 
am Montag, 22. Dezember, um 16 Uhr. Wir freuen uns auf Ihr Kommen!
Besuchskreis-Treffen: 
Di 16.12. um 16.00 Uhr mit Gemeindereferent Johannes Bindner.
Chor „Mit Herz und Stimme“: Probe Dienstag, 19.30 Uhr. Hinweis: 
In der 51.KW verlegt auf Mi 17.12.! Infos bei Frau Andrea Huber, 0931 
94566. Einladung zum Gemeinsamen Singen im Advent: So 21.12. 
um 16 Uhr, Kuratiekirche.
Mahlzeit, das gemeinsame gesellige Mittagessen:
Fr 19.12. um 12.00 Uhr. Anmeldung bis zum 11.12. Kostenbeitrag 12 
EUR. Info oder Anmeldung zum Essen bei Manfred Hohmeier, Tel.: 
0931-950685, oder per Mail: mhohmeier@t-online.de

mailto:st-vitus.veitshoechheim@bistum-wuerzburg.de
http://www.veitshoechheim-evangelisch.de
mailto:mhohmeier@t-online.de
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Gesprächskreis über Gott, den Glauben und das Leben: Im neuen 
Jahr: Do 08.01. um 19 Uhr. Mit Pfarrer Riedel.
Kinder, Jugend und Familien:
Konfi-Kurs: Mittwoch, 17.12. von 17-19 Uhr.
Jugendweihnachtstreff mit KARAOKE: Fr 19.12. von 17.00 bis 20.30 
Uhr mit Johannes Bindner.
Weihnachtswunder - Unsere Familienweihnacht mit Krippenspiel:
Das Weihnachtswunder-Team probt schon fleißig. Wenn du noch dabei 
sein möchtest, frag an über: weihnachtswunder.veitshoechheim@elkb.de 
Proben in der Christuskirche am 20.12. und 23.12. jeweils 10 Uhr. 
Aufführung in den Familiengottesdiensten am 24.12. um 14 und 15 Uhr.
Wegen der begrenzten Plätze bitten wir wieder um Anmeldung. Der 
Zugang zum Anmeldeportal wird rechtzeitig auf Plakaten, auf unserer 
Website, in der Evangelische-Termine-App etc. veröffentlicht. Auch ein 
kurzer Hinweis über den Familien-Newsletter ist geplant.
Krabbelgruppe Kleine Entdecker: 

Für alle Babys und Kinder von 0-3 Jahren. Immer 
Mittwochs, außer in den Ferien, treffen wir uns von 
10:00 bis 11:30 Uhr. Willkommen sind nicht nur die 
Kleinsten, sondern auch ihre Begleitpersonen - 
Mama, Papa, Oma, Opa, Geschwister. Einfach 
vorbeikommen oder vorab über den QR-Code der 
WhatsApp Gruppe beitreten. Wir freuen uns auf 
viele neugierige kleine Entdecker und ihre Familien!

Anmeldung zum Familien-Newsletter (ca 5x im Jahr): Bei Gemeinde-
referent Bindner melden oder den Flyer in der Kirche ausfüllen.
Bitte um Spenden für Brot für die Welt:
Kraft zum Leben schöpfen, gemeinsam für Wasser, Ernährungssiche-
rung und Klimagerechtigkeit sorgen mit der 67. Aktion im Advent!
Spendenkonto Empfängername: Brot für die Welt, IBAN: DE10 1006 
1006 0500 5005 00, BIC: GENODED1KDB (falls benötigt). Sie können 
auch online spenden: www.brot-fuer-die-welt.de/spende
Infomaterial und Spendentüten für Bares liegen in der Kirche aus.
Kontakte:
Ev.-Luth. Pfarramt, Günterslebener Str. 15, Veitshöchheim, an der 
Christuskirche:
Bürozeiten: Mi: 10.00–12.00 Uhr und 14.00-17.00; Do: 10.00-13.00 Uhr. 
Telefon 0931 91313; Mail: pfarramt.veitshoechheim@elkb.de 
Hinweis: Vom 22.12. bis 09.01. ist das Pfarramt geschlossen.
Pfarrer Johannes Riedel: 0931-700648; Johannes.Riedel@elkb.de 
Sprechstunde jederzeit nach Vereinbarung. (Urlaub 26.12. - 04.01.)
Gemeindereferent Johannes Bindner: Tel. 0151 17686156, E-Mail: 
johannes.bindner@elkb.de (Urlaub 25.12. - 04.01.)
Homepage: www.veitshoechheim-evangelisch.de 
Spenden-Konto: Ev.Luth. Kirchengemeinde Veitshöchheim DE98 
7905 0000 0190 1005 29 Sparkasse Mainfranken BYLADEM1SWU
Worte zum Nachdenken: Alle Lichter, die wir anzünden, zeugen von 
dem Licht, das da erschienen ist in der Dunkelheit. 
� (Friedrich von Bodelschwingh)

Kindertageseinrichtungen

Kindergartenverein Veitshöchheim  
Hlst. Dreifaltigkeit e.V. 

„Ein Stern leuchtet im Kuratie-Kindergarten“
Familien genießen adventliche Andacht, Workshops und Schatten-
theater
29.11.2025 - Veitshöchheim: Am ersten Adventswochenende lud der ka-
tholische Kuratie-Kindergarten viele Familien mit ihren Kindern zu einem 
stimmungsvollen Auftakt in die Adventszeit ein. Unter dem Motto „Ein 
Stern zeigt uns den Weg“ stimmten sich alle mit einer kleinen Andacht auf 
die adventliche Zeit ein. Kindergartenleiterin Claudia Perschen erinnerte 
daran, dass der Stern von Bethlehem Licht und Orientierung schenken 
kann – auch in der oft mit Hektik und Arbeit gefüllten Adventszeit. An-
schließend öffneten die Workshops ihre Türen. Die Kinder konnten mit 
viel Freude Teelichtgläser, Windlichter und weihnachtliche Fensterbilder 
gestalten. Ein besonderes Highlight war das Schattentheater „Vor langer 
Zeit in Bethlehem“, das die Weihnachtsgeschichte auf zauberhafte Weise 
zum Leben brachte. Für das leibliche Wohl war ebenfalls gesorgt: In der 
Cafeteria genossen die Besucherinnen und Besucher Plätzchen, Kaffee 
und Tee. Außerdem hatten die Kinder ihr selbst hergestelltes Paniermehl 

im Kindergartenbistro vorbereitet und zum Verkauf angeboten – ein wun-
derbares Beispiel für Eigeninitiative und Kreativität.
Zum Abschluss sangen alle gemeinsam Adventslieder – ein harmo-
nischer Moment, der die Gemeinschaft stärkte und die Vorfreude auf 
Weihnachten spürbar werden ließ. Ein herzliches Dankeschön geht an 
den Elternbeirat und das pädagogische Team für die liebevolle Orga-
nisation und Unterstützung. Nur durch gemeinsames Engagement ent-
stehen solche schönen Momente im Kuratie-Kindergarten. Die Familien 
und das Team freuen sich schon jetzt auf viele weitere gemeinsame 
Erlebnisse in der Adventszeit und darüber hinaus.
� Text: Claudia Perschen

Schulnachrichten
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Vereinsnachrichten

Durchwachsener Saisonauftakt in Schweden
Was war die Vorfreude im Fanclub doch groß, das es endlich losgeht. Ös-
tersund,Schweden war definitiv für unsere Biathlonteams, sowohl Damen 
und Herren keine Reise wert. Nicht annähernd konnten wir die Lauf und 
Schießleistungen der vergangenen Saison abrufen. Aber sei`s drum, die 
Saison ist noch lang und das Hochlicht ist im kommenden Jahr Olympia 
in Antholz. Jetzt heißt es Mund abputzen und nach Österreich fahren. In 
Hochfilzen werden auch Mitglieder des Fanclubs dabei sein. Vielleicht 
haben fränkische Anfeuerungsrufe im hohen Norden gefehlt.
Hast du auch Lust im Fanclub dabei zu sein, dann schreib an scmkt@ 
t-online.de� Stefan Raab, Vorstand

Eigenheimerbund Veitshöchheim e. V.

Liebe EigenheimerInnen, liebe Freunde des Vereins, 
mit großen Schritten geht das Jahr 2025 auf sein Ende zu und gefühlt 
haben sich die großen Themen gegenüber letztem Jahr nicht groß 
verändert. Die Bundesregierung ist weiterhin zerstritten, auch wenn es 
gar nicht mehr dieselbe Regierung von letztem Jahr ist, es gibt weiter 
Diskussionen um das sog. „Heizungsgesetz“, der industrielle Nieder-
gang Deutschlands wird uns fast täglich neu vorhergesagt und auch 
der Krieg in der Ukraine schockiert uns in den Nachrichten weiter mit 
Bildern von zerstörten Wohnhäusern…
Also gefühlt hat sich bei uns in Deutschland im letzten Jahr nicht 
sonderlich viel verändert. Aber halt! Ein ganzes Stück weit muss man 
auch sehen, dass es auch etliche Wendungen hin zum Positiven gibt. 
Oder sind Ihnen Themen wie der Gaspreis und die damit verbundene 
Füllung der Gasspeicher oder auch die Grundsteuer, die uns als Gesell-
schaft insgesamt, aber besonders als Eigenheimer, noch vor 2 Jahren 
schwer beschäftigt haben, noch präsent?
Lassen Sie uns alle doch mal versuchen wieder mehr das Positive zu 
sehen! Wenn Sie diese Zeilen lesen, überlegen Sie sich z.B. doch, ob 
nicht ein Besuch auf unserem kleinen, aber feinen Veitshöchheimer 
Weihnachtsmarkt etwas für Sie wäre. Schlendern Sie an den Buden 
vorbei, schauen sich die verschiedenen Angebote an, kaufen letzte 
Geschenke und stärken sich zum Abschluss mit unserer leckeren Cur-
rywurst. Wir als Eigenheimer sind an diesem 3. Adventswochenende 
schon das 3. Mal mit der Currywurst und der Möglichkeit zu einem 
kurzen Austausch auf dem Weihnachtsmarkt dabei.
Kommen Sie gerne vorbei!
Solche kleinen Highlights können die Keimzelle von etwas Positiven 
sein. Alte Kontakte, nette Gespräche und schöne gemeinsame Mo-
mente tuen uns allen gut und sind die Basis für das so wichtige ge-
sellschaftliche Miteinander.
Als weiteren Vorsatz für diese positivere Grundstimmung und das Mit-
einander bietet sich auch uns erster Stammtisch im neuen Jahr, am 
Do., 08.01.2026, 18.30 Uhr, „Bei Nino“ an - bitte mit Anmeldung bis 
6. Januar bei Ruth Lehrieder (Mobil: 0151 10779404,) 
In diesem Sinne des positiveren Ansatzes wünschen wir als Vorstand-
schaft Ihnen allen ein „Frohes Weihnachtsfest“ im Kreise ihrer Liebs-
ten und einen „guten Rutsch“ ins Jahr 2026.
� Für die Vorstandschaft, Steffen Lutz

Waldweihnacht für Familien mit Kindern am 24. Dezember
Am Morgen des 24. Dezember wollen wir die Tiere des Waldes be-
schenken.
Treffpunkt: �10.00 Uhr am Parkplatz „Am kalten Brunnen“ beim Natur-

freundehaus
Dauer:	 1½ - 2 Stunden
Bitte mitbringen:	 Geeignete Geschenke für die Tiere des Waldes 
(Karotten, Nüsse-keine Erdnüsse, Vogelfutter wie Körner, Meisen-Ringe 

etc. – aber nicht in Plastiknetzen!), Tee, Glühwein, Tassen, usw. für 
das gemeinsame Picknick, Sitzkissen, Iso-Matten
Um Spenden für unser Kenia-Projekt wird gebeten. 
Anmeldung bis 23. Dezember bei Familie Rossellit, Tel. 93266
Neujahrs-Stammtisch für alle am Freitag, den 09. Januar 2026 
Am Freitag, den 09. Januar treffen sich Mitglieder und Freunde der Kol-
pingsfamilie ab 18 Uhr im Ratskeller zu unserem Neujahrs-Stammtisch. 
Damit wir besser planen können ist eine Anmeldung für uns hilfreich. 
Ansprechpartnerin: Barbara Stach, Telefon 0931 - 93 591 
…und zum Schluss
Wir wünschen allen Mitgliedern, Freunden der Kolpingsfamilien und 
deren Familien eine besinnliche Adventszeit, friedvolle Weihnachts-
tage, einen schönen Jahresabschluss und einen guten Start in das 
kommende Jahr 2026 mit all seinen Herausforderungen.
� Detlef Rossellit

Veranstaltungen der Naturfreunde
Dienstag, 06.Januar 2026 – „Monatswanderung am Dreikönigstag“ 
Treffpunkt: um 10.45 Uhr am Naturfreundehaus 
Bei Anfahrt mit dem 19er Bus aus Würzburg (10:59 Uhr Ankunft) bitte 
ein Stück entgegenlaufen und bei der Gärtnerei von Don Bosco warten.
Die NaturFreunde und Gäste laden zur Wanderung am Dreikönigstag 
mit Brigitte durch den Gadheimer- und Edelmannswald ein. Am Anfang 
der Wanderung besuchen wir die Markuskapelle in Gadheim, wo wir 
eine kurze Führung von Frau Anette Tiller erleben dürfen. Anschließend 
machen wir uns auf den Weg durch Wald und Flur und beenden unsere 
Neujahrstour bei mitgebrachten Speisen, sowie Kaffee und Kuchen im 
warmen Naturfreundehaus. Wer dazu einen Kuchen backen möchte, 
kann mir gerne bei der Anmeldung Bescheid geben.
Laufstrecke: ca. 8 km
Mitglieder der Naturfreunde sind kostenfrei, Gäste zahlen € 5,00.
Anmeldung bis 02.Januar 2026 per Mail brigitte.schabel-unger@
naturfreunde-wuerzburg.de
Termine zum Vormerken:
Sonntag, 22.02.2026 – Monatswanderung - Brigitte
Freitag, 30.01.-01.02.2026 – Alemannische Fasnet – Fasnachtstour 
- Anne
Freitag, 13.02.2026 – Kappenabend im Naturfreundehaus - Anne
Samstag 21.02.2026 – Fackelwanderung - Natalie
Samstag, 21.02.2026 – Fischessen im Naturfreundehaus - Sigi
Dienstag, 03.03.-08.03.2026 – Busreise ins Cinque Terre - Anne
Freitag, 20.03.2026 – Jahreshauptversammlung -Jürgen

Wir wünschen allen Freunden, Gönnern, Unterstützern, 
Gästen und Mitgliedern ein frohes Weihnachtsfest 

und einen guten Start ins neue Jahr 2026.
Entdecken Sie unsere vielfältigen Angebote und Veranstaltungen für 
das Jahr 2026 auf unserer Webseite: www.naturfreunde-wuerzburg.de

Unsere Tanzabteilung heißt neue Tänzerinnen und Tänzer herzlich 
willkommen!
Sie suchen schon lange ein Geschenk für sich und ihren Partner / 
Ihre Partnerin, das Sie nicht nur körperlich, sondern auch geistig fit hält 
und langfristig Ihren Alltag bereichert. Kommen Sie immer mittwochs 
19:15 Uhr und tanzen Sie Standard-, Lateinamerikanische Tänze 
und Discofox mit uns in der Rupert-Egenberger-Schule.
Wir gehören zum Sportverein Veitshöchheim, zahlen einen Mitglie-
derbeitrag und einen Extrabetrag, der die professionelle Tanzlehrerin 
finanziert, die meist 14 - tägig unser Training gestaltet. In den dazwi-
schenliegenden Wochen üben wir das neu Gelernte.
Wir freuen uns, wenn Sie bei uns schnuppern wollen und heißen Sie 
auch mit geringen Tanzerfahrungen gerne willkommen. Leider gelingt 
unser Tanzen nur als Paar, jedoch männliche Tänzer werden immer 
gesucht. Bei Interesse wenden Sie sich an unsere Abteilungsleiterin, 
Frau Brigitte Schabel-Unger und machen Sie einen Termin aus.
Kontakt: brigitte-will-post@web.de www.svveitshoechheim.de/tanzen

mailto:scmkt@t-online.de
mailto:scmkt@t-online.de
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Altortweihnacht 2025 im Rathausinnenhof
Wie im Vorjahr ist der Sportverein auch 2025 wieder mit zwei Ständen 
bei der Altortweihnacht im Rathausinnenhof vertreten sein. An Stand 5 
bieten wir Waffeln und Crêpes an. An Stand 22 gibt es die Original Feu-
erzangenbowle, die frisch vor Ort zubereitet wird, sowie alkoholfreien 
Punsch. Am den ersten beiden Adventswochenende hatten unsere 
Helferinnen und Helfer insbesondere in den Abendstunden gut zu tun. 
Auch am dritten Adventswochenende sind wir samstags und sonntags 
zwischen 14.30 und 20.00 Uhr vor Ort. Schaut vorbei!

+++NEUER KURS FÜR KIDS & TEENS+++LEARN TO K-POP 
+++Coach KORINNA - Tanzschule DANCEENCORE+++einfache For-
mationen bis hin zu anspruchsvollen Choreografien, Synchron- und 
Freestyle-Moves+++Dance Movie Trends oder Tik-Tok inspirierte 
Tänze bilden hier die Grundlage+++Alter: KIDS K-POP 8-11 Jahre 
montags 17-18 Uhr Rudi-Sebold-Halle+++TEENS K-POP 12-16 Jahre 
montags 18-19 Uhr Rudi-Sebold-Halle+++10 Kurseinheiten+++Start 
12.01.2026+++Ende 23.03.2026+++INFOS www.tgveitshoechheim.
de+++Anmeldung erforderlich office@tgveitshoechheim.de

Sportabzeichen 2025

Am 27.11.2025 wurden im Rahmen einer Feierstunde im Bacchuskeller 
die Sportabzeichenurkunden und nadeln für das Jahr 2025 durch den 1. 
Bürgermeister der Gemeinde Veitshöchheim Hr. Jürgen Götz und den 
Verwaltungsvorsitzenden der Turngemeinde Veitshöchheim Hr. Dietmar 
Wagenscheid verliehen. Insgesamt wurden 94 Sportabzeichen erfolg-
reich abgelegt. Das Alter der erfolgreichen Teilnehmer lag zwischen 6 
und 84 Jahren! Die höchste Wiederholungszahl bei 51! 
Für alle Teilnehmer die nicht an der Feierstunde teilnehmen konnten 
besteht die Möglichkeit ihre Urkun-de während der Öffnungszeiten in 
der Geschäftsstelle der Turngemeinde Veitshöchheim persönlich ab-
zuholen. Die Sportabzeichenprüfer haben sich über die motivierte Teil-
nahme gefreut und hoffen im nächsten Jahr wieder auf Ihre Teilnahme. 
Im besten Fall können Sie auch noch Freunde und Familienmitglieder 
über-zeugen an der Abnahme teilzunehmen und so etwas für ihre Ge-
sundheit zu tun. Wir freuen uns auf Sie im nächsten Jahr! 

Bezirksoberliga
TG Veitshöchheim – VSV Würzburg� 4:4
TG Veitshöchheim – DJK Schweinfurt� 2:6
SG Franken Sennfeld II– TG Veitshöchheim� 1:7
SG Franken Sennfeld I – TG Veitshöchheim � 3:5
Das Heimspielwochenende verlief für unsere Mannschaft leider nicht 
wie erhofft. Als amtierender Meister der Bezirksoberliga hatte man 
sich deutlich mehr vorgenommen; am Ende stand jedoch nur ein Punkt 
aus zwei Begegnungen zu Buche - eine ernüchternde Bilanz. Dabei 
erwischten wir gegen den VSV Würzburg eigentlich einen guten Start. 
Nach den Doppeln und den Herreneinzeln lagen wir bereits mit 4:2 in 
Führung und waren klar auf Kurs Heimsieg. Doch dann kippte die Partie. 
Das Mixed ging verloren, und auch im Dameneinzel sah es zunächst 
vielversprechend aus: Im dritten Satz lagen wir deutlich vorne. Aller-
dings konnte die Führung nicht ins Ziel gebracht werden, und das Match 
ging noch an Würzburg. So stand am Ende ein 4:4, das sich aufgrund 

des Spielverlaufs eher wie eine Niederlage anfühlte. Noch enttäuschen-
der verlief das zweite Heimspiel gegen die DJK Schweinfurt. Gegen 
dieses Team hatte Veitshöchheim bislang noch nie verloren, entspre-
chend groß war die Überraschung über das deutliche 2:6. Ein Grund 
hierfür war aber, dass Schweinfurt sich vor allem auf den Herrenpositio-
nen enorm verstärkt hatte. Die TG Veitshöchheim konnte lediglich das 
Mixed und das zweite Herrendoppel für sich entscheiden, während die 
neu formierten Schweinfurter Herrenspieler letztlich den Unterschied 
ausmachten. Nach dem ernüchternden Heimspielwochenende zeigte 
unsere Mannschaft am letzten Hinrundenspieltag die erhoffte Reaktion. 
Auswärts holte das Team wichtige Punkte. Gegen die bislang punktlose 
zweite Mannschaft der SG Franken Sennfeld ließ man keinen Zweifel 
am Ausgang der Partie aufkommen und gewann deutlich mit 7:1. Enger 
verlief das Duell mit der ersten Mannschaft aus Sennfeld. Am Ende 
stand ein verdienter 5:3-Auswärtssieg. Von den fünf gewonnenen Be-
gegnungen war lediglich das erste Herreneinzel hart umkämpft und 
wurde erst im dritten Satz entschieden. Mit den beiden Auswärtssiegen 
und damit 9:5 Punkten zum Abschluss der ersten Saisonhälfte festigt 
unsere Mannschaft ihren Platz in der oberen Tabellenhälfte.
Es spielten: Franziska Peters, Pia Sommer, Inge Terhoeven, Andreas 
Schubert, Markus Bender, Alexander Fritzsche, Martin Meinhold, Mar-
kus Knauer, Maurice Greve 

Trainingszeiten in den Weihnachtsferien 2025/2026
In den Weihnachtsferien kann im Kraftraum wie folgt trainiert werden: 
Montag, den 22.12.2025 18.00 – 21.00 Uhr
Dienstag, den 23.12.2025 18.00 – 21.00 Uhr
Montag, den 29.12.2025 18.00 – 21.00 Uhr
Dienstag, den 30.12.2025 18.00 – 21.00 Uhr
Freitag, den 02.01.2026 18.00 – 20.30 Uhr
Samstag, den 03.01.2026 14.00 – 16.00 Uhr
Montag, den 05.01.2026 18.00 – 21.00 Uhr
Frohe Weihnachten und einen guten Beschluss!

Minimeisterschaften Veitshöchheim 2025
Minimeister in den jeweiligen Altersklassen
Altersklasse 3 (11/12 jährige) 1.Platz Cornelius Bien
Altersklasse 2 (9 / 10 jährige) 1. Platz David Lin
Altersklasse 1 (8 Jahre und jünger) 1. Platz Tim Winkelmann
Bezirk Unterfranken 
Bezirksliga West Ergebnisse TG Veitshöchheim
nach dem Motto „und wieder kommt ein Sieg der TG Veitshöchheim“
hat die Erste Mannschaft zwei Auswärtsspiele gewonnen
SB Versbach 5 gegen TG Veitshöchheim 3:7
die Punkte holten im Doppel Müller/Bitter
und in den Einzeln Viktor Bitter 2x, Helmer Bähr 2x, Jürgen Müller 2x
TSG Waldbüttelbrunn 3 gegen TG Veitshöchheim 4:6
die Punkte holten im Doppel Müller/Bitter
und in den Einzeln Viktor Bitter 1x, Jürgen Müller 2x, Reinhold Fella 2x
dank gilt unserem Ersatzspieler Wolfgang Stute der für Helmer Bähr 
eingesprungen ist. Das nächste Spiel findet am 13.12. in der Turnhalle 
der Vitusschule um 18.30 statt.
TG Veitshöchheim gegen TV Helmstadt
� Gruß Eure Tischtennis Crew aus Veitshöchheim

Tanzfieber und närrisches Treiben bei der 1. Sichtung des Bayeri-
schen Rundfunks im Hofkeller Würzburg
Am 1. Dezember 2025 fand im historischen Hofkeller Würzburg die dies-
jährige sogenannte 1. Sichtung des BR statt. Eingeladen waren zuvor 
angemeldete Büttenredner, Tänzerinnen und Tänzer sowie weitere Ak-
tive, die sich dem Bayerischen Rundfunk präsentierten – mit dem Ziel, 

http://www.tgveitshoechheim.de+++Anmeldung
http://www.tgveitshoechheim.de+++Anmeldung
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einen Auftritt bei der beliebten Fernsehveranstaltung „Weinprobe im 
Hofkeller“ zu erhalten. Unterstützt von einem live anwesenden Publikum 
beobachtete das BR-Team aufmerksam die zahlreichen Darbietungen.
 Traditionell ist auch die Tanz-Sport-Garde Veitshöchheim mit der 
Gruppe „Tanzfieber“ vertreten, die in diesem Jahr ein Stück zu Helene 
Fischer vorführte. 
Seit nunmehr 25 Jahren treten die Tanzgruppen, die von Sylvia Schraut 
trainiert wurden, im Hofkeller an und konnte sich dabei stets erfolgreich 
für die Fernseh-Weinprobe qualifizieren.
Der Abend begann bereits oberhalb des Hofkellers: Die Gäste ver-
sammelten sich am Frankoniabrunnen, wo sie vom Präsidenten der 
Fränkischen Fastnacht, Herrn Marco Anderlik, in Empfang genommen 
und feierlich in den Hofkeller geleitet wurden.
Im Keller selbst erwartete die Besucher ein fröhliches Bild: Insgesamt 
neun Kinder der Tanz-Sport- Garde Veitshöchheim standen bereit – 
verkleidet und maskiert als kleine „Tills“. Unterstützt wurden sie von 
drei Tänzerinnen der Ü25-Gruppe, die als größere Tills die Zuschauer 
empfingen, als zusätzliche närrische Farbtupfer sorgten weitere Aktive, 
die als Weinfass oder Bocksbeutel kostümiert waren.
Nun hoffen alle Beteiligten, dass auch im kommenden Jahr wieder eine 
Einladung zur Fernsehveranstaltung folgt. Die nächste „Weinprobe 
aus dem Hofkeller“ wird am 16. Januar 2026 ausgestrahlt.
 � Ramona Pretz 1. Schriftführerin TSG 
TSG belegte gute Plätze
Am letzten Wochenende wollten die Aktiven auf dem Offenen Quali-
fikationsturnier Franken der Effects 2021 Coburg in Bad Rodach noch 
einmal alles geben im Jahr 2025. Keine einfache Aufgabe, denn die 
Konkurrenz war sehr stark, was aber die Tänzerinnen und Tänzer noch 
mehr anspornte. So zeigten alle eine gute Leistung. 
Am Samstag begann die Jugend mit ihrem Marschtanz. Sie belegten 
Rang 4 von 13 (4/13) Teilnehmern und erhielten 400 Punkte.
Die Tanzmariechen Greta Bauer 4/18, Sofia Geiling 6/18 und be-
kamen 416 und 412 Punkte.
Für den Schautanz Waldorodos Festspiele 6/12 gab es 416 Punkte.
Ergebnisse der Junioren: Marschtanz, 399 Punkte, 9/16; Tanzmarie-
chen Lara Schraut 14/30, 418 Punkte. Schautanz (K)ein Bock, 6/15 
und 428 Punkte.
Am Sonntag ging die Ü15 an den Start. Zuerst kam der Marschtanz. 
Dieser wurde mit 413 Punkten gewertet. Sie wurden 9. unter 28 Gesell-
schaften. Der Schautanz „Mr. Rockefeller“ überzeugte wiederrum die 
Jury und wurde mit 442 Punkten belohnt, 4/25.
� Doris Bachmann, 2. Schriftführerin

Veitshöchheimer Carneval-Club 1966 e.V.
Mitglied im BDK, FVF und NEG

Nachruf
Wir trauern um unseren Elferrat und ehemaligen Schatzmeister

Günther Röhm
Viel zu früh, und für uns alle unfassbar, 

hat er uns am 24. November 2025 für immer verlassen.
Günni, Du wirst uns fehlen. 

Das Präsidium des VCC Veitshöchheim

Parteien

Bündnis 90 / Die Grünen
Ortsverband Veitshöchheim
blog.gruene-veitshoechheim.de

Samstag, 13. Dezember, 15:00 – 18:00 Uhr
Grüne machen Kinderbetreuung auf dem Weihnachtsmarkt
In diesem Jahr wird das Haus der Begegnung stärker in den Weih-
nachtsmarkt einbezogen. Nachdem in diesem Jahr das Karussell nicht 
dabei ist, wird an mehrere Tagen Kinderbetreuung im Haus der Be-
gegnung angeboten. Am Samstag, den 13 Dezember wird die Kinder-
betreuung vom Grünen Ortsverband durchgeführt. „Weihnachtliches 
Basteln und Spielen“ ist das Motto des Nachmittags. 
Highlight: Die Märchenerzählerin kommt und erzählt um 16:00 und 
17:00 Uhr.� Wir freuen uns auf viele Kinder!

Mittwoch, 17. Dezember, ab 19:00 Uhr
Offener Treff mit Jahresabschluss
Restaurant Etna, Würzburger Str. 65
Nachdem wir zwei Monate wegen Vorstandswahl und Aufstellungsver-
sammlung „fremdgegangen“ sind, treffen wir uns im Dezember wieder 
im Etna. Herzlich eingeladen sind dazu alle, die einen angenehmen 
Abend bei Information, Austausch, Kennenlernen und gutem Essen 
verbringen möchten.
� Günter Thein, Gemeinderat, guenter.thein@gmx.de

CSU
Ortsverband Veitshöchheim

Kommunalpolitischer Stammtisch
Herzliche Einladung zum nächsten kommunalpolitischen Stammtisch 
des CSU Ortsverbandes und der Gemeinderatsfraktion! Dieser findet 
am Mittwoch, dem 17.12.2025 um 19 Uhr im Restaurant ROKOKO, 
Veitshöchheim statt. Wir freuen uns besonders, dass unser Landtags-
abgeordneter Björn Jungbauer zum Thema „Achtung Enkeltrick“ referie-
ren wird. Alle Interessierten sind herzlich eingeladen! Kommen Sie vor-
bei zum Informieren, Austauschen und Mitreden. Anschließend freuen 
wir uns auf ein gemeinsames, vorweihnachtliches Beisammensein!
Ladies Power & Politik
Am 04.12.25 hat die CSU Veitshöchheim unter dem Motto „Ladies Po-
wer & Politik“ zu einem geselligen Austausch bei Leckereien in den Eis 
Stephan Veitshöchheim eingeladen. Im Fokus standen die Themen: Fa-
milie & Vereinbarkeit, Mobilität & Sicherheit, Ortsleben & Gemeinschaft, 
Klimaschutz & Umwelt, Wirtschaft & Alltag. Es wurden spannende Ideen 
und Wünsche geteilt, konstruktiv diskutiert und viele interessante Im-
pulse gesammelt. Eine rundum gelungene Veranstaltung!
Vielen Dank an Hilka Rauert-Wunderlich und Nicole Fellner für die Or-
ganisation und natürlich an das Team vom Eis Stephan Veitshöchheim, 
dass wir zu Gast sein durften!

SPD
Ortsverband Veitshöchheim

Es heißt zu Weihnachten werden Wünsche wahr…… Die Lichter der 
Weihnachtszeit laden uns ein innezuhalten und auf das vergangene 
Jahr 2025 zurückzublicken. Wir möchten uns ganz herzlich bei Ihnen 
für die vielen guten Gespräche, die kritischen Anregungen und das 
großartige Engagement bedanken. Ihr Einsatz macht unser Veitshöch-
heim lebenswert und liebenswert. Für 2026 wünschen wir allen weiter-
hin Tatkraft, Mut und Zuversicht. Lassen sie uns auch 2026 die Zukunft 
unserer Gemeinde, unseres Landkreises, unserer Welt gemeinsam 
gestalten. Wir wünschen Ihnen ein friedliches, frohes Weihnachtsfest 
und für das neue Jahr Glück und Gesundheit, Zeit für alles Schöne und 
Herzenswünsche die in Erfüllung gehen. Für die SPD-Fraktion und den 
SPD Ortsverein � Ute Schnapp, Fraktionssprecherin

Altort Weihnacht
Am 2. und 3. Adventswochenende übernimmt die U.W.G. den Verkauf 
von Original-Oberfränkischen Christstollen. Zusätzlich gibt’s Plätzchen 
und Muffins mit verschiedenen Füllungen. – Lasst Euch überraschen! 
Dazu gibt`s ein Eierlikörchen und warmen oder kalten handgepressten 
Apfelsaft. Wir freuen uns auf Euren Besuch
06. /07. Dezember Hütte 16, gegenüber Rathauseingang
13./14. Dezember im HdB

Wissen, was „abgeht“,

jede Woche neu im Amtsblatt!

mailto:guenter.thein@gmx.de
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Quelle: www.sudoku-aktuell.de
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Frohe Weihnachten 
und ein gesundes neues Jahr! 
BUON NATALE!!!

Unsere Feiertagsöffnungszeiten 
Am 24.12. und 25.12. geschlossen. 
Am 26.12.25:  11:30–14:00 Uhr und 

17:00–20:00 Uhr.
Am 31.12. und 01.01.26 geschlossen.

Etna · Marco Gagliardi · Würzburger Str. 65 
97209 Veitshöchheim · Tel. (09 31) 91208 · www.hotel-etna.de

info@hotel-etna.de

Unsere Feiertagsöffnungszeiten 
Am 24.12. und 25.12. geschlossen. 
Am 26.12.25:  11:30–14:00 Uhr und 

17:00–20:00 Uhr.
Am 31.12. und 01.01.26 geschlossen.

Etna · Marco Gagliardi · Würzburger Str. 65 
97209 Veitshöchheim · Tel. (09 31) 91208 · www.hotel-etna.de

info@hotel-etna.de

Unsere Feiertagsöffnungszeiten 
Am 24.12. und 25.12. geschlossen. 
Am 26.12.25:  11:30–14:00 Uhr und 

17:00–20:00 Uhr.
Am 31.12. und 01.01.26 geschlossen.

Etna · Marco Gagliardi · Würzburger Str. 65 
97209 Veitshöchheim · Tel. (09 31) 91208 · www.hotel-etna.de

info@hotel-etna.de

Beachten Sie bitte
vor Ihrem Einkauf

die Anzeigen

unserer Inserenten.
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ACHTUNG NEUE TELEFONNUMMER!!
09321-9292900
GEBÄUDEREINIGUNG RAPPELT
Wir, die Gebäudereinigung Rappelt in Kitzingen, 
möchten Sie, als ehemalige Kunden der Firma 
Schellenberg, gerne weiter kompetent betreuen.
Wir freuen uns auch über Neukunden!!!

Die Rhöntanne
Qualität des Biosphärenreservats!

Der laufende Meter 19,– Euro

Öffnungszeiten:
Mo.–Fr. von 9.00 bis 17.00 Uhr

Sa. von 9.00 bis 15.00 Uhr

Verkauf vom 5. bis 24. 12. 2025
Montag bis Freitag 9.00–17.00 Uhr
Samstag 9.00–15.00 Uhr

Neu bei

Raiffeisenstraße 12,Veitshöchheim, 
Telefon (09 31) 9 46 03

Golf Plus 1.2 TSI DSG – 
perfekt für Fahranfänger oder als Winterauto 

Gepflegtes Frauenfahrzeug, TÜV & AU bis 12/2027, 
neue Steuerkette, neue Reifen (Sommer + Winter), 

EZ: 12/2011, 190 Tkm, in Veitshöchheim zu verkaufen.
Preis 5.300 € VB, Telefon: 0174-7508324 

Wir möchten unseren Lebensmittelpunkt neu gestalten!
Langjährig in der Region verwurzeltes Ehepaar mit 2 Kindern sucht Baugrund-

stück im Raum Veitshöchheim. Wir freuen uns über Hinweise und Angebote.
Kontakt: 0177/4097049

Ein herzliches Dankeschön!

In den schweren Stunden des 
Abschiedes durften wir noch ein-
mal erfahren, wie viel Achtung, 
Liebe und Freundschaft unserem 
Papa und Schwiegerpapa

Karl-Heinz Zanditra
† 13.11.2025

entgegengebracht wurde. Wir sind tief bewegt von 
der großen Anteilnahme, den tröstenden Worten und 
den vielen Umarmungen, die uns von den Freunden, 
den Schützen und Arbeitskollegen zuteil wurden.

Ein herzliches Dankeschön auch an das Bestattungs-
institut Abschied für die würdevolle Gestaltung der 
Trauerfeier und den Trauerredner Achim Ebert, der uns 
mit seiner einfühlsamen Rede zu Tränen gerührt, aber 
auch ein Lächeln ins Gesicht gezaubert hat.

In liebevoller Erinnerung
Deine Sabine und dein Peter
Veitshöchheim, im Dezember 2025

Hier lebe ich – hier kaufe ich ein!
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unsere 
Weihnachtsgrüße

Autohaus KELLER GmbH | 97209 Veitshöchheim | Tel. 0931 / 900 82-0 | info@autohaus-keller.de |        autohauskellerveitshoechheim |      autohaus.keller

Wir sagen 
es lieber 
persönlich!

Goldschmiedeatelier
Ulrich Jung

Ob. Hauptstr. 27 · 97291 Thüngersheim
Tel. 09364/6892 · Do.–Sa. 13–18 Uhr
Des ignschmuck ·  Entwurf
Neugesta l tung ·  Traur inge
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